

Památkově chráněný důl Drkolnov

Rada města Příbrami odsouhlasila návrh na prohlášení části areálu bývalého rudného dolu Drkolnov za nemovitou kulturní památku. Ministerstvo kultury v současné době z podnětu Krajského úřadu Středočeského kraje a Hornického muzea Příbram projednává návrh zpracovaný Ing. arch. Peštou na prohlášení části areálu bývalého rudného dolu Drkolnov za nemovitou kulturní památku. Ministerstvo kultury vyrozumělo dopisem vlastníky objektu a pozemků (st. p. DIAMO a město Příbram) o zahájení řízení a vyzvalo je k seznámení s podklady. Odbor koncepce a rozvoje města MČU Příbram, oddělení památkové péče, jako orgán příslušný k výkonu přenesené působnosti na úseku státní památkové péče, zaslal v této věci své vyjádření zpracovatel návrhu, ve kterém návrh prohlášení části areálu bývalého rudného dolu Drkolnov za nemovitou kulturní památku doporučuje. „Vážíme si hornické historie našeho města a památkovou ochranu objektů spojených s hornickou činností v Příbrami plně podporujeme.“ řekl starosta MVDr. Josef Řihák.

Areál extrémních sportů

Rada města Příbrami schválila Smlouvu o výpůjčce sportovního zařízení (2 skateboardových překážek) v rámci realizace projektu prevence kriminality „Areál extrémních sportů“. Projekt prevence kriminality „Areál extrémních sportů“ je součástí Městského programu prevence kriminality na rok 2009, který dne 2. 2. 2009 schválila rada města. Město na tento projekt, jehož celkový rozpočet činí 330 000,- Kč, obdrželo státní dotaci z MV ČR ve výši 247 000,- Kč (zbyvajících 83 000,- Kč je povinná spoluúčast města na projektech dotovaných z MV ČR).

„Projekt „Areál extrémních sportů“ obsahuje výstavbu dvou nových skateboardových překážek v areálu extrémních sportů, a to překážky Bang a Corner. V současnosti je Areál extrémních sportů (Skatepark), který je v majetku Sportovních zařízení města Příbram, pronajat a se zde umísťují překážkami až do 23. 7. 2016 občanskému sdružení TOADSTOOL CLUB, které nese plnou odpovědnost za jeho provoz.“ sdělil starosta Josef Řihák.

Sportovní areál pod Svatou Horou

Rada města Příbrami schválila předložení žádosti o dotaci na projekt „Revitalizace sportovního areálu pod Svatou Horou v Příbrami“ do Regionálního operačního programu NUTS 2 Střední Čechy. Dotace dosahuje 80 % celkových způsobilých výdajů na projekt, maximální celková výše dotace nesmí přesáhnout 7 mil. Kč. Informace o projektu: Celkový rozpočet projektu je cca 11 mil. Kč, výše požadované dotace 7 mil. Kč, vlastní spolufinancování cca 4 mil. Kč.

„Předmetem projektu je výstavba velkého hřiště s asfaltovým povrchem, které se dá používat jako 3 menší hřiště standardních rozměrů, a běžekový ovál s umělým povrchem. Sportovní areál nesmí sloužit pouze školám, ale musí být v větší části otevřen pro veřejnost, a to bezplatně minimálně po celou dobu udržitelnosti, tj. 5 let od ukončení realizace projektu. Po dobu udržitelnosti musí být zachovány výsledky projektu. O revitalizaci hřiště Pod Svatou Horou dlouhodobě usilujeme. Věřím, že se nám podaří získat dotaci, a že tak vytvoříme dětem ze škol v sousedství v blízkosti pěkné sportovní zařízení.“ řekl starosta MVDr. Josef Řihák.

Dotace na dva radary

„Rada města Příbrami odsouhlasila přijetí dotace z Fondu dopravní bezpečnostní opatření na silničních Středočeského kraje na radarové měřiče rychlosti – ulice Balbínova a Karla Kryla, a to ve výši 284 000,- Kč. Očekáváme, že oba radary zpomalí rychlost projíždějících aut v těchto ulicích.“ oznámil starosta Josef Řihák.

Vodné a stočné v roce 2010

Zastupitelstvo města Příbrami schválilo cenu vodného a stočného v Příbrami na příští rok. V roce 2010 zaplatí odběratelé připojení na veřejný vodovod a kanalizaci v Příbrami vodné ve výši 43,70 Kč a stočné ve výši 19,50 Kč za každý metr krychlový. U vodného bude cena proti letošnímu roku vyšší o 2,- Kč/m³ a u stočného o 1,60,- Kč/m³. Při průměrné spotřebě vody na jednu osobu, která v Příbrami činí 33 m³, jde o nárůst ceny za vodné + stočné o 118,80 Kč na jednoho byivatele a rok.

„Nárůst ceny vodného je způsoben jednak navýšením ceny vody předané, kterou provozovatel nakupuje od Svazku obcí pro vodovody a kanalizace. Dále cenu ovlivnilo zvýšení nájemného městem Příbram o 2,7 milionu korun. V případě stočného je jeho zvýšení ovlivněno především nárůstem cen chemikálií a taktéž již zmíněným růstem nájemného. Nejsme samozřejmě příznivcem zdražování, ale zároveň musím konstatovat, že město Příbram, jakožto příjemce finanční podpory z Fondu soudržnosti EU na realizaci projektu „Příbram – úprava ČOV“, je povinno prostředky na obnovu majetku vydávat, aby tak dodrželo podmínky udržitelnosti zmíněného projektu.“ vysvětlil starosta MVDr. Josef Řihák.

Zvýšení cen vodného a stočného je prakticky jediné zdražení, které obyvatelé Příbrami v roce 2010 od města čeká. Vedeno městem Příbrami v rámci protikrizových opatření již dříve rozhodli, že nebudou zvyšovat nájemné v městských bytech, jízdné ve veřejné hromadné dopravě, ani poplatky za svoz, třídění a likvidaci komunálního odpadu.

„Naopak jsme letos v Příbrami nečekali, až na naše živnostníky tvrdě dopadnou důsledky hospodářské recese, a přijali jsme již v předstihu několik protikrizových opatření, abychom podnikatele, jejich zaměstnance i zákazníky podpořili. Jedním z těchto opatření je, že jsme plošně snížili nájem v nebytových prostorách, které jsou v majetku města, všem nájemcům s výjimkou bankovních institucí a politických stran. Pro tyto dvě zmíněné skupiny nájemců plošně snížení nájemného neplatí.“ doplnil starosta Josef Řihák.

Nové prostory pro žáky

V Základní škole Jiráskovy sady starosta města MVDr. Josef Řihák,

1. místostarosta MUDr. Ivan Šedivý a ředitel školy Mgr. Miloš Příbýl slavnostně otevřeli zrekonstruované suterénní prostory. „V krátké době otevřeme letos již třetí opravenou školu. První byla ZŠ Školní, kde jsme s pomocí deflimitační dotace z Norských fondů investovali celkem 18 milionů korun. V ZŠ 28. října jsme zateplili objekty a udělali nové fasády celkem za více než 20 milionů korun. Na tuto akci jsme dostali 90 procent dotace především z EU, ale i ze Státního fondu životního prostředí. I na nyní dokončenou rekonstrukci suterénu v ZŠ Jiráskovy sady jsme získali dotaci.“ řekl MVDr. Josef Řihák, starosta Příbrami.

Stavební práce, které se zde letos o prázdninách a na podzim uskutečnily, řešily úpravy stávajících vlnkových sklepů na nové prostory. Vybudovány byly nové podlahy, omítky. Objekt byl odtolován, byla pořízena vzduchotechnika, zhotovena nová elektroinstalace, nové rozvody vody, topení, kanalizace a výměna okna.

Ve škole byly vybudovány dvě nové učebny pro žáky. Je to univerzální učebna vybavená kuchyňskou linkou, pračkou, šicím koutkem, kde se děti mohou učít vařit, práť, šít a podobně. Druhá učebna je učebna keramiky, kam si škola dodala dva hrncové kruhy. Součástí této učebny je i sklad s dvěma vypalovacími pecemi. Dále vznikl nový nouzový východ do nádvoří školy a chodba. Tato chodba by měla v budoucnu sloužit jako prostor pro přezouvání. Ke zmíněnému účelu bude využívána po osazení šatních skříněk.

„Cena díla byla na základě výběrového řízení asi 6,078 milionu korun. Zhotovitelem díla byla firma MTSlav Příbram. Na stavbu jsme obdrželi dotaci od Ministerstva financí ČR ve výši 1,6 milionu korun. Zbytek peněz hradilo město Příbram.“ řekl starosta MVDr. Josef Řihák.

Nadační fond Svaté Hory

Nadační fond Svaté Hory se dle potřeby schází jednou až dvakrát měsíčně. Poslední jednání proběhlo 4. prosince. „Jednámé nejen o Svatohorských schodech, ale i dalších možnostech, jak pomoci Svaté Hoře. V tuto chvíli se třeba snažíme pomoci v oblasti zeleně kolem Svaté Hory. Obecně je známo, že všechny stromy i náletové dřeviny jsou v této oblasti hodně problémové a může zde snadno dojít ke zranění osob. Snažíme se tedy tento stav řešit nejen za pomoci města, ale i třeba dobrovolných hasičů. Další věci, ve které se Nadace snaží pomáhat, je organizace nejrušnějších akcí, které se na Svaté Hoře odehrávají – Korunovace, Pouť i Svatohorská šalmaj. Vzájemná spolupráce, i přes odchod faráře Stanislava Příbyla, je na velice dobré úrovni a s novým správcem Svaté Hory Josefem Michalčíkem výborně spolupracujeme.“ informoval místostarosta MUDr. Ivan Šedivý.

Předvánoční setkání

Každoroční setkání klientů a zaměstnanců Pečovatelství služby Příbram proběhlo v letošním roce poprvé společně pro všechna zařízení v estrádním sále Divadla A. Dvořáka. „Samozřejmě, že byl určitý problém s dopravou chodících i nechodících, ale naši zaměstnanci jim pomáhali a vše se skvěle zvládlo. Najít prostory v Příbrami, kam bychom se všichni společně vešli, není snadné. V přípravě programu se představily i děti z Waldorfské školy a jejich vystoupení se všem moc líbilo. Podobná setkání bývají příležitostí k vzájemnému popovídání, vzpomínání a vůbec setkávání. Akce se dle měho soudu moc povedla.“ uvedl místostarosta a ředitel Pečovatelství služby Ivan Šedivý.

Provoz hřiště Na Hlinovkách

Místostarosta Ivan Šedivý informoval o společném jednání týkajícím se hřiště Hlinovky. „Samozřejmě, že od občanů, kteří žijí v blízkosti hřiště, než tady bylo hřiště postaveno, se občas objevují stížnosti na chování jednotlivých hráčů. Hraje se tady hlavně místní liga malé kopané. A její zástupce M. Chyba se této schůzky rovněž zúčastnil. Zcela jednoznačně Provozní řád, který je dán rozhodnutím Hygienické stanice a stanoví určitý počet zápasů v určité době, nebyl ze strany pronajímatele tohoto zařízení dodržován. Nevýběh stížností byl na jednání také pozván, zároveň s ředitelem Sportovních zařízení města Pavlem Příkrem. Závěrem došlo k určité dohodě: bude dodržován Provozní řád, ze strany hráčů nebudou padat nevhodná slova a dojde k maximální toleranci. V tuto chvíli je tedy vše především na nutnosti dodržování Provozního řádu, pokud by mělo opět docházet k jeho porušování, nebude pronájem obnověn. Mělo by tedy jít o klidnější situaci. Závěrem lze říci, že je to opět příklad mutně vzájemné komunikace a nezbytné tolerance ze strany všech zúčastněných.“

O příbramské ČOV v Bruselu

Místostarosta Ivan Šedivý je zároveň i manažerem projektu „Modernizace a rekonstrukce čistícího odpadních vod“ a zúčastnil se tedy dalšího monitorovacího výboru, kde byl probíran stupeň vyhodnocení a uzavření celého projektu. „Nyní jsme v pozici, kdy musíme čekat na rozhodnutí Evropské komise v Bruselu, jak se vyrovná s našimi námitkami v rámci jejich návrhu na restrikci finančních prostředků z důvodu porušení některých věcí. Nutno říci, že Příbram nic neporušila, ale šlo o chybu státu, tedy komunikace mezi státem a Bruselům v roce 2004, tedy v době, kdy se nastavovala pravidla. Pokud by to tedy pro nás dopadlo špatně, pak budeme žalovat stát nebo budeme finanční prostředky požadovat od soudu v Strassburgu. Nechtíme žádnou vlnu, nic jsme nezavinili a to také zaznelo na monitorovacím výboru. O co vlastně jde: některé věci nebyly správně zveřejněny ve věstníku Evropské komise. Naše podklady šly přes nejrušnější ministerstva a vše bylo schváleno a naopak šlo do této věci nesměli nijak zasahovat a v této formě vše odeslat a pak se nám to jako bumerang vrátilo! Jednali jsme tedy i o tom, aby nám byly involněny finanční prostředky ve výši 20 % a to se polybujeme asi okolo 30 milionů korun. To je tedy pro nás hodně nepřijemné. Nyní bylo přislíbeno, že v této věci se rozhodne nejpозději do konce ledna roku 2010.“ uvedl I. Šedivý podrobnosti projektu.

PŘÍBRAMSKÁ JMÉNA

KRYŠTOF Z GUTŠTEJNA

ZÁSTAVNI PÁN PŘÍBRAMÉ

?? - ??

Postava našeho dnešního vyprávění nás vrátí zpět (a nikoliv naposledy) k rodu pánů z Gutštejna. Kryštof z Gutštejna byl jedním z pěti synů někdejšího majitele Příbramě Buriana. Kryštof se k Příbrami dostal v roce 1491, kdy si ji vymohl zpět na své vzdálené příbuzné Vrauce z Velhartic, na základě neplnění původní dohody mezi ní a jeho otcem Burianem.

Burian z Gutštejna zanechal svým synům impozantní dědictví. Koncem 15. století zahrnovala Gutštejnská panství velmi rozsáhlou a ucelenou enklávu v západních Čechách, která neměla konkurenci. Kromě Příbramě do ní spadala panství Nečtiny, Tachov, Chýstě, Rabštejn nad Střelou, Zebřák, Točnick, Bělá, Starosedský Hrádek, Kynšperk, Petrohrad, Gutštejn a krátkou chvíli i Kynžvart, a navíc několik panství v Horní Falci v dnešním Německu. Bohatství a moc však Gutštejnům zřejmě zakalily rozum, a tak se dostávali do vleklých sporů se svým okolím, které řešili většinou násilím. V letech 1503-1504 vedli např. soukromou válku s rodem Šliků, v letech 1506-1507 zajali a věznili kvůli výkupnému bratry ze Švamberka.

Náš Kryštof byl s bratři nejstarší a měl v daných sporech vůdčí slovo. Proslul jako zhyralce a prostopánik, dokonce vystupuje v několika lidových pověstech jako archetyp marnotratného syna. V roce 1509 vyvrcholilo jeho zpuštěné chování sporem s dvěma rytíři, panem ze Stampachu a Rudolcem z Budova. Kryštof se nakonec pyšně nedostavil k soudu, který jejich spor jednal, a proto podle tehdejšího práva ztratil svůj majetek i hrdlo. Ačkoliv bylo v tehdejších dobách, stejně jako dnes, těžké vymáhat rozhodnutí soudu, právě v případě Kryštofa z Gutštejna se zástupcem krále hodilo postupovat s nebyvalou rozhodností. Záhy po vynesení rozsudku byla totiž svolána zemské hotovost a vybraná zvláštní berně pro její výživu, vedení vojska se ujal sám král. Hotovost měla v plánu dobývat Gutštejnské hrady a zajistit Kryštofa živého nebo mrtvého. Velikost shromážděného vojska i účast samotného panovníka zastršily Kryštofa natolik, že sklonil hlavu a pokoril se králi s prosbou o milost. Podmínkou úspěchu Kryštofova pokání bylo odevzdání všech zástavních panství včetně Příbramě zpět králi. Nicméně Kryštof si uchoval život a hlady také nezemřel. Král pak osobně navštívil znovu nabyté královské statky, a je tak pravděpodobně, že navštívil i Příbram. Kryštof z Gutštejna po tomto aktu mizí z historických pramenů, zřejmě dohodně záhy zemřel.

Kryštof zaslal i nepřítomno do příbramských dějin. Svým jednáním zřejmě vyprovokoval příbramské měšťany k do té doby neslýchané aktivitě i odvaze. Na ochranu svých svobod, nepravděpodobně proti Kryštofovi, se odvážili vyprostit si u českého panovníka krále Vladislava II. potvrzení dávného privilegia arcibiskupa Zbyňka z roku 1406. Král jim jej v roce 1497 znovu potvrdil, navíc jim pak povolil požádat o jeden výtročín tři navíc a zejména svobodně vařit a prodávat pivo. Vařit pivo sice měšťané mohli již dříve, důležitou novinkou bylo však právo svobodného prodeje, který příbramskému pivu zajistil o potřebný obdyt, nevázaný pouze na samotné měšťany. Sebedůvěra měšťanů jistě pocházela i z dobré hospodářské situace, neboť právě v 90. letech 15. století příbramský řemeslníci úspěšně vyváželi své výrobky za hranice českého království.

Daniel Doležal

LEDNOVÉ KALENDÁRIUM

1. 1. 2000

byla v příbramských tiskovinách velmi diskutovaným problémem svatohorská rozlehlá.

pech (Švejk) manifestační schůze posluchačů Vysoké školy báňské za uzákonění vysokoškolského titulu inženýr.

1. 1. 1750

začala v Příbrami fungovat soukromá sběrna dopisů, předchůdce dnešní pošty.

16. 1. 1785
příbramská městská obec obdržela patronátní právo nad kostelem sv. Jakuba. Do té doby jej vykonával český král prostřednictvím nejvyššího mincmistra.

1. 1. 1735

byly v příbramských dolech zavedeny povinné pracovní soboty.

20. 1. 1955

byla schválena žádost na KNV o poskytnutí investice na demolicí Střelovny - čp. 56 v Příbrami II. Budovu poškodila větrná smršť a ořez půdy.

6. 1. 1910

uspořádal Julius Diviš v Příbrami za velkého zájmu veřejnosti přednášku o vzduchoplavbě.

26. 1. 1786

se uskutečnil první pohřeb na dnešním tzv. starém hřbitově (u bývalé 4. ZŠ).

8. 1. 1298

K tomuto dni je poprvé v písemných pramenech doložena existence příbramské farnosti a tím i kostela.

31. 1. 1960

se konaly na zamrzlé Hořejší Oboře závody na ledové ploché dráze.

13. 1. 1907

se konala v hostinci Na Příko-

Daniel Doležal